

# DEBRECZENI ELLENŐR.

## Politikai, közgazdasági s társadalmi lap.

### A DEBRECZENI SZABADELVÚPART KÖZLÖNYE.

Megjelen hetenkint ötször, u. m. hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

**Hirdetési díj:**  
 öt hasábos petitor 5 krajczár. Nagyobb terjedelmű s több ízben megjelenő hirdeményeknél leengedés történik. Bélyegdíj minden hirdetés után 30 kr. Nyilvántartási költségek minden sora 20 kr. A hirdetések a szerkesztői irodában vétetnek fel. Az előfizetési s hirdetményi pénzek a kiadóhivataltal, a lap szellemi részébe tartozó közlemények a szerkesztői irodába a város-háza épülete alatt (Rózsátsér) címzendők.

**Előfizetési feltételek:**  
 helyben hazhoz hordva vagy vidékre postán küldve:  
 Egész évre 10 frt.  
 Félévre 5 frt.  
 Negyedévre 2 frt 50 kr.  
 Egy hónapra 1 frt.  
 Előfizethető helyben a kiadóhivataltal, a városi könyvtárban, (város-háza épület, az udvarban balra) azután Telegdi K. Lajos és ifj. Csáthy Károly könyvkereskedéseiben, vidéken a postahivataloknál.

igen jól és szép terem. egyet szolgáltatni a mel nagyobb mennyi. A francia barackot arát oly olcsóra tette, sutt sehol sem lehet azoknak akar szolrosban a háznál kis- 2-3 évre bérelt anal lehet használni. rmettek is, már gaz- a is említve, hogy a en olasz oszi barack- nként 10 kron. Csak it közönséget figyel- yni a esmeték mé- dnek csak azon felső ik jól a növény, me- ár, és a levegő jól a, ha megfakad is, nyelmeztem a- n és nagy mennyi- asakra is, melyeket kából, hanem szabad tóbliakat már nem s tavasi szeleink- ovács János, ig.

regbeli jutalék ma kő korosztályból a ő besorozott a sor- ank egyik előnyösen rger Kálmán óth Kata kisasz- g tartó boldogság kött frigyel.  
 melyet **Biró Pál** rtesze és tanítója, andékolta a virág és negartani, a kelle- geseit azaz márt- lyre is a virág- és tisztelttel meg- gjonan megalakult folyó év márczius órakor tartandja  
 punk mult számú- "sósborzesz" Károly állott B ár- is ezenel helyre- les növendéke, reresse Balogh ár, legközelebb meg elkészül, a zott előbbi lel-

rendéjgátéka.  
 z i a b á z .  
 2-ik szám  
 14-én  
 herczegnő  
 hó Antal.

szokál.  
 edtség  
 0 kr.  
 szosabb  
 kiünö-  
 omor-  
 almak  
 Eredek,  
 30 kr.  
 Maurer  
 gyogy-  
 helyben:

ktor  
 SZ  
 a 2203.  
 ni s leg-  
 ri mor-  
 e szeleő  
 románi s  
 ppanosk  
 as  
 et,  
 törvény-  
 s meghi-  
 gő min-  
 zán javi-

### A kistemplom körüli építkezésről.

Miből alakult át azon tőke, mely jelenleg nincs, de melyről én azt állítom, hogy harmincz negyven év múlva az akkor élők, belőle egy egészen új templomot és tornyot tudnak építeni?

Még e század első felében felmerült azon eszme, hogy a kistemplom udvarát boltok építése által értékesíteni, s a boltok jóvedelméből egyházunknak szép jóvedelmet szerezni lehetne. Ez eszme 1872-ben felajánlott, és komoly megfontalás alá vett.

Három terv volt. Egyik az, miszerint csupán jóvedelmzési tekintetből, ideiglenesen s könnyű modorban, a torny két oldalára fel a piacra építtessenek a boltok. E javaslat azonban kevés pártolásra talált; mert ez által a templom udvarára és a templomba való bejárat a piac felől vagy egészen elfogatnék, vagy kör- lötöznének, mi eshetleg veszedelmet is vonhatna maga után. — Másik nézet az volt, hogy mivel a templom udvara szomszédságában mind a piactól, mind Széchenyi utcán levő ház az egyház tulajdona: e házak saját udvarok hossz- saságában egészen addig építtessenek ki, még pedig emeletre, míg a két épület derék-szög alatt össztalálkozik. Ekként a kerítés falak el- bontatván, a templom emeletes házak által kör- nyezett imponans térs piacton szabadon állana. A kiépítendő két ház földszinti része boltokul, emeleti része pedig lelkész lakul szolgálja. E tervet roppant költséges volta tette kivithele- lenné. — A harmadik indítvány szerint a kerít- és falak szinte lebontatván a templom egy nyílt-tér, vagy piac közepén szabadon áll. A boltosra a jelenleg Kubinyi Kálmán által bérelt boltok háta megett kezdődik, aként, hogy hat bolt arczal a kistemplom déli oldalára néz. E hat bolt közül négy a piactuzetáira lelkész lak udvarára bemeleg. Innen a vonal fordulván, három bolt a kistemplom nyugoti oldalára lesz szemben, három pedig Széchenyi utcán lesz a lelkész lak mellett.

E tervet az egyház közgyűlése oly meghatározott czéllal fogadta el, miszerint a boltok jóvedelme mind az ideig tökécsittessék, míg oly összegre nem növekedik, hogy abból új templomot és tornyot lehet épí- teni. A boltok építési költségének előszerzése végett pedig elhatározottak, mikép azoktól, kik az egyház pénzeit kölcsönül használják, a rendes 6%, kamaton felül öt év alatt évenként még két-két százalék szedessék. Ezen felül- zetés lényegileg önkéntes adomány termé- szetével bír, — mint említett azon czélra miszerint abból, midőn elegendő összegre gyűl, a jelenlegi kistemplom helyett egészen új templom és torny épít- tessék. A boltok jóvedelmét tehát meg a mondott czél elérve nem lesz, az egyház másra nem használhatja; a későbbi időben pedig állandó jóvedelmi forrást fog képezni, még pedig oly jóvedelmi forrást, a mi nem lesz megvetendő.

E két "o"-os felülzítésből, vagyis hatá- rozott czélra szentelt önkényes adományból évenként bizonyosan lehet legalább 8000 forint, öt év alatt 40 ezer forintot venni. A bolt épít-ési vállalat vállalkozón 42280 frt-tal maradt rajta; és így aránylag kevés haladja túl azon összeget, melyre biztosan lehet számítani.

Hogy mennyi lesz e boltok jóvedelme: azt előre megmondani, természetesen nem lehet. De tekintve a helynek legalkalmasabb középponti

### A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.

**ELTŰNT.**  
 Elbeszélés.  
 Irta: STRECKFUSS ADOLF.  
 ELSŐ RÉSZ.  
 (41-ik folytatás.)  
 „Magunkféle az ilyesmizhez nem ért, — viszonyzó Kutschke fejcsóválva. Én nem tudom felgöngyölni, hogy valaki csupa becületekből elítél- tesse magát ártatlanul, mint tolvajt, ha azt egyetlen szavával megakadályozhatjuk, de azt önmagának kell legjobban tudni, mi hasznos öntök, én megígértem a hallgatást és szavamat tartom.”  
 „Erről megvagyok győződve Kutschke, ezért mondhat el nyíltan egész sorsomat: de most van még egy kérdésem. — Ön tanúja volt azon szerencsétlen lövésnek, mely szegény atyámnak életébe került: — beszélje el nekem, mi történt azon a rémítő napon.”  
 „Nagybátyja Wilibald gróf nem beszélte el, miért halt meg atyja?”

fekvését, tekintve a boltok nagyságát, s egészen új modorban fényes előállítását: nem túlzott remény egy-e volt évi jóvedelmét — nem a legközelebbi egy pár év alatt ugyan, de később- ben átlag 400 frttal venni számítással: ez 5%-al tökécsítve 15 év alatt 100 ezer frtra, 22 év alatt 200 ezer frtra, 28 év alatt 300 ezer frtra növekednék. De ha évek s évtizedek hosszú során a 12 fényes bolt s alatta levele pincék évi összes jóvedelme nem menne többre 2000 frttal: e jóvedelme is évenként 5%-al tökécsítve 25 év alatt 100 ezer frtra, 43 év alatt háromszáz ezer frtra nővi ki magát.

Balog Imre.

— A szabadelvű párt tegnapielőtti érte- keztetén a cseléd és gazda közti viszony szabá- lyozásáról, a gazdasági munkásokról s a nap- számosokról szóló törv. javaslat vétetett tárgyalás alá. Az értekezlet a törv. javaslatot általánosság- ban elfogadván, megkezdte annak részletes tárgyalását. Hosszabb vitát idéztek elő azon ss-ok, melyek a cseléd meghatározását írják körül, s azon indítvány, hogy mellőzessék azon kifejezés, miszerint azok, kik tudományos elő- kézettségűek, s általában magasabb műveltséget feltételező szolgáltatásokat teljesítenek, ne tekin- tessék cselédnek (pl. ügyvédek, orvosok). E kivétel felemelést többek nemcsak feles- legesnek tartották, hanem az illető osztályra nézve némileg lealázónak is vélték e tekintetben bármely intézkedésnek a jelen törvénybe való felvételét.

— Az Uchatius-ágyukról a „K. N.” minap sensationális hírt eresztett szármára. Azt jelenté, hogy három munkás, kik teljesen be- vannak avatva az ágyuk titkaiba, hírtelen elűnt a bécsi fegyvergyárból.

A „Bud. Corr.” közlenti, hogy e hírből egy szó sem igaz. Akkoriban, mikor Uchatius tábornok tanulmányokat tett, egy orosz tiszt feltűnően gyakran jelent meg a fegyvergyárban és utóbb Szt-Pétervárt meg is jelent egy munká, mely kifejté, hogy az érecek ruganyosságát és ellenállási képességét mesterséges nyújtás által mely rendkívüli mérvben lehet fokozni és csak- ugyan nem is marad titok, hogy Uchatius csu- sos gulák alkalmazásával mikép nyújtja az ér- ceket. De hogy több munkás elűnt volna, az valótlan és ha igaz volna is, azért az aczélbronz készítésének tulajdonképeni tükés meg volna elárulva: a vegyítés és lehéti műtétetek, melyek szoros kapcsolatban állanak egymással, a feltaláló mindig zárt ajtók megett viszi végbe. Folyó hóban 84 ágyu készült, május és júniusban már 100—100 fog elkészülni, ez év végeig összesen 1200 ágyu lesz kész.

— Tegnapielőtti este minisztertanács tartott, melyen a folyó ügyeken kívül szóba került a képviselőház tanácskozásának az ülé- seinek beosztásáról való intézkedés, továbbá azon rendszabályok beszéltettek meg, melyeket az oly hosszantartó árvíz miatt foganatba kell venni a képviselőház ülészaka — mint a „B. Corr.” e tanácskozásból jelenti — a miniszterek Bécsbe utazta előtt mindenesetre be fog zárni

— Rövid hírek. Dr. Gyulay Pál A hivatalos lap közlése szerint, ő felsége febr. hó 25-én kelt legfelsőbb elhatározásával meg- engedte, hogy Gyulay Pálnak a kolozsvári egyetem bölcsészeti kara által, a tisztelelt bölcsészeti tudori oklevél kiszolgáltatás. — A mult héten a boszniai menekültek két küldöttsége tisztelték Molinárnyál, egy folyamodványt nyújtva át neki, melyben arra kéri a kormányt, hogy legalább a menekültek nejei és gyermekei ne kényszerít- tessenek a visszatérésre. — A pénzügy- miniszteriumból Hegedüs Imre I. oszt. pénzü- gyi titkár, miniszteri titkárrá nevezetett ki.

### KÜLFÖLD.

— Franciaország. A mult hét egészen Francia országé volt A képviselő választások az új kamarák megnyitása, a kormány újja al-

nézte a munkát. — On egy kis pejlonov kísérté. Mi vén fickók mindég örültünk a jó barátsá- gunk urnak, a ki oly közönségesen beszélt ve- lünk, mintha nem is előkelő ur lenne: azért ösmertem fel őnt is rögtön, mert én nem oly könnyen feledek el egy arcot.  
 Este ha dolgunknál készen voltunk, leg- inkább a „Kancsó”-ba mentünk Ebensebe, re- tentő jó sör s mindnap társaság volt ott: mert az egész környékbeli munkások idetértek be, s sokszor lejöttek az emberek a várból és Bördiczből s ott elbeszéltek miként megy a magas előkelő uraságoknál.  
 A gróf urat mindnyájan szerették, de — ne vegye rossz néven, hiszen igaz — a grófnő asszonyról nem sokat akartak tudni. Tudnék beszélni hoimot, de hisz az anyja, s így — Eltem boldogságát sok éven keresztül felidulta e titok most már tudom kell az igazságot!  
 „Most hát nem teszsek lakatot a száma- ra, de nem kell rossz néven venni.”  
 „Epen nem.”  
 „Ott a „Kancsó”-nál különös történeteket beszéltek. — A grófnő asszonytá nines jóga- oly büszkének lenni, ha a komorna beszélni akarana, el tudna árulni sokat. — Már férjhez

lyet fejedelem és nemzet mint tettelem fennállót elozog és elismer. Ilyen alap nálunk jelenleg még tettelem nem létezik. Mi az 1848-ki törvé- nyeket egész terjedelmükben kívánjuk alapul tekintetni.

Ő felsége sok részben közelit ugyan azok- hoz, de némely részben azokat kívánja módosí- títani. Hol azon ember, ki a végleges megál- lapodás előtt felelős miniszteri tárczát merne elfogadni. Ez alapot még csak a jövő ország- gyűlésének kell teremteni megszilárdítani.  
 Egyébiránt meggyőződésem: hogy Magyar- ország kétesebb helyzetben még nem volt, mint jelenleg. Még akkor is: ha minden oldalról leg- jobbak szándékot tesznek fel, ha sem ott fenn absolutisták czélok, sem itt alant forradalmi túlszított remények nem léteznének is. Négy fontos kérdésnek czélszerű megoldását majdnem a lehetetlenséggel határosnak tartom.

Egyik s talán legnehezebb, a pénzügy. Az óriási terheket — akár együtt kezeljük azokat, akár megosztjuk, — nem leszünk ké- pesek elbírní. Ha ma felosztanánk közöttünk az államadósságokat, reánk aránylag a kedve- zőbb esetben is olyan osztalék jutna, mely nek kamatjai, a hadsereg arányos részének ellátása, a közigazgatás költségei évenként a jelenleg fennálló felette terhes direct és indi- rect adók összegéből ki nem kerülne, hanem azon adók tetemes emelését igényelné, a mit senki nem akarhat, nem javasolhat. Az adó- ságokból pedig ki nem fogunk bujni, még akkor sem, ha a birodalomtól elszakadnánk, mert azok legnagyobb része, talán másfél ezer millió, a külföldön van, a külhatalmasságok pedig el nem néznék, hogy az őt állatvaik másfélszer millió forintot elveszítsenek, mint el nem néznék azt akkor, mikor Belgium Hol- landtól elszakadt, mikor az adósságokból nagy részt Belgiumra róttak, mely azt ma- napig is fizeti.

Másik fontos kérdés a hadügy. Sem a császár, sem a német statusfőriak, sem a had- sereg bele nem fognak abba egyezni, hogy a hadsereg kétféle szakítottassék s inkább készek lesznek az extremumra.

Harmadik nehéz kérdés a nem magyar nemzetiségek, melyek teljesíthetetlen követé- lésekkel lépnek fel: horvát, rác, oláh, minden kikönálló politikai nemzetnek akar te- kinteteni s oly igényekkel áll elő, miknek teljesítése az országot feldarabolná. Magyar- országot megszüntetné s legfeljebb egy új szövetségi államot hozna létre, melyben a mag- yar faj az ország közepén, természetes, véd- hető határok nélkül, csak töredéket képezne.

A negyedik nehéz kérdés az: miként intéztessek és vezettessek a birodalom oly közös ügyei, miket szétválasztani lehetetlen, mert hiszen egy birodalomnak két külügymi- nisztere, két külpolitikája nem lehet, a ke- reskedelmi ügy külvanalkozásaiban és több mások.

Ezen óriási nehézségű kérdéseket, szem- ben a Velenczét fenyegető háborúval, szem- ben az igazgottsággal, túlszított renagyek- kel, az ausztriai birodalom zilált állapotával, megoldani alighanem politikai lehetetlenség. Nem egyes ember, nem politikai párt, csak az Isteni hatalom mindenhatóága képes ezek- ből bennünket kiségeteni.  
 Könnyű íly helyzetben azt mondani: nem kell engedni, majd engednek. De mi enged? Akármily engedmények lesznek is, pénz az által teremteni nem lehet.  
 Sokan azt hiszik: megszűnt a 12 évi ab- solutismus, alkotmányosság lépett helyébe, most már jól fog menni minden. De barátom: az a 12 évi absolutismus megromtotta az állam organikus életének minden műszereit, elköltötte jóvedelmét, kizsárolta az életét, földhöz verte nyosság meg képes az utófajdalmat elhárí- tani, az elvesztett erőt visszatereíteni. A su- lyos betegség meg van törve, de az elerőtlen- dett organismus képes lesz-e mindazon kör- anyagot, mi még hátramaradt, leküzdeni?  
 Kérdésem, mi vár tehát reánk? Azt a jó Isten tudja, ember még valószínűleg sem ké- pes megjöszni. Könnyen, igen könnyen még lehet bomladoszása, szétmállása Magyarorszá- gnak is, a birodalomnak is.  
 Azon honpolgár, ki e nehéz helyzetben a negatio terén túl is akar tekinteni s nem elég- menetele előtt szerelmi viszonya volt a szép Delmenhorst hadnaggyal, de ez nem volt neki eléggé előkelő, azért ment a grófhöz, de titok- ban még mindig a századosal tartott. Mióta a gazdag nőt elvette és Bördiczet megvásárolta, újra kutyva van a kertben. — A gróf nem is sejti mi történik a háta megett. — ő legjobb barátjának tartja a századost, de a cselédék jobban tudják azt. Nem a grófrt, hanem a fe- keteszemű grófnéért jár a százados oly sokat Ebensebe s legújvárszében akkor, ha előre tudja, hogy a gróf nincs odahaza.  
 Osváld mindig felsohajtott, midőn ezt hallotta. Kutschke részvevően s jószívűleg né- zett rá, s folytatta: „Minek keseríti el szívet régi történetekkel gró...”  
 „Fuchsing! vigyázz közbe Osváld, ne ne- vezzen sok máskép, még ha magunk vagyunk is. De kérem folytassa. Bármily nehezen esik is, tudom kell mindent. Ne kimeljen.”  
 „No a mint akarja!” — A cselédék ilyen történeteket beszéltek, hogy igaz-e, ki tudhatja? Úgy gondoltok, hogy ez a dolog még ros- szul fog végződni, mert ha a gróf kitanulja a grófné fortélyát, akkor lesz valami, az nem érti az ilyen dolgokban a tréfát. Egy este — már egy pár hónapig voltam Ebenseben — midőn a „Kancsó”-hoz érkeztem, a korcsmáros

szik meg azzal, hogy egyik vagy másik tör- vényre hivatkozik, hanem tettelem is meg akarná menteni a hazát, valóban azt kénytelen meg- vallani, hogy még önmagának sincsen határozott véleménye a „miként” iránt és hogy hason az ember másokra, hogyan mutasson utat, mi- kor maga sem lát utat, mi e bajok tömkelegé- ből kivessen?

Sok nehéz időt értem már, nehezet a ha- zára, nehezet az egyesek politikai állásaira. De még nem értem időt, melyben nyíltan, bátran, a belső megnyugvással nem merem volna szem- benézni a bekövetkező eseményeknek, azon megnyugvással, hogy tudom, értem s érzem: mi az én polgári kötelességem minden egyes esetben, mit teljesíteni fogok — az eredmény azonban Isten kezében van.

De most kábul a fejem, elszorul mellem, ha szembenézek a lehetőségek azon chaos- al, mi előttünk áll s miből egy elhibázott lépés végszélybe viszi a hazát. Engedni a kiegyen- lítés kedvéért épen oly kártozatos lehet, mint szoros ragaszkodásra juttatni a dolgot.

Azt írod: az ország réim néz, tölem vár. Szerencsétlenség az országra is, réam is, ha ez így van, mert a baj súlyosabb, semhogy én vagy más abból megmenethetné a hazát és én magam is szivesen mennék azon ember után, ki erre némi valószínűséggel kecsegtető utat tudna mutatni.

De nem írok e tárgyról bővebben, mé- lyebben nem érzekedem, köteteket lehetne ísz- szeirni, s az egészek vége mégis csak annak bizonyítgatása volna: hogy én nem tudok taná- csolni, segíteni.

Ezekből is, úgy hiszem érteni fogod, ha nem az egész helyzet miübenlétét, de legalább annyit, hogy vulkán felett ábrándozunk, s mu- latjuk magunkat rózsádmók viruló képeivel.

E napokban volt nálam Pest városának küldöttjei, felszóltva, hogy nyilatkozzam, ha ők képviselőnek megválasztanak, elfogadom-e a vá- lasztást. Én legörömbösebb azt feleltem volna: hogy semmiféle nyilvános állást el nem fogadok, még a képviselőit sem. És mindamellett: hogy mely megtszítettessenek veszem a nemis bizal- mat, melynek azonban megfelelni nem leszek képes, — mindamellett hogy tudom, miszerint minden bajt, a mik én is, úgy is be fogának következni, nemem s az én vállaltómetek tu- lajdonitánának sokan, ha a képviselőket el nem vállalnám, mégis talán tagadólá válasz- totam volna, — de azon körülmény határozott nálam: hogy könnyen fordulhatnak egy a dol- gok, miszerint a képviselői állás személyes ve- sélylyel is járhat, ez elől pedig kivonni magam- at ily nehéz időben gyávaóság volna. — Kény- telmen voltam tehát ezt felelni: hogy igenis köszönöm a bizalmat, az az elvállalom.

Zalából örömeoseb lettem volna képviselő, mert szülőföldem, politikai életem bölcsője, leg- szentebb visszaemlékezésim színhelye, de azt nem mondhatom, hogy Zala részéről bárki által már fel vagyok szólítva s már szavamat adtam s így az első felszóltót vissza nem utasítottam megbántás nélkül. Hiszem, hogy talán Zalában is megválasztottak volna, de a bizalmas felszó- lításra tagadólá felelni nem voltam jogosítva.

Murakózt én előhozhatam a császárnak, de ő semmi határozott feleletet nem adott, azon- ban úgy hiszem, a visszacsalás megtörténik. Batthyány, úgy hallom, gyűlölt hirted Zalában. (A levél ezután négy sorban kizárólag magán- ügyről szól s így véget ér.)  
 Isten veled kedves sógor, már sokat ír- káltam, kezem fáradt, fejem fájt. Leveletem ne mutogasd mindenkinek, az gondalmat sokan nem értenék, s minek eljjeszteni azokat, kik örömeoseb nézik a dolgot rózsaszínen. Barát- tunkat szivesen átvőzöld nevessem.  
 Há barátod Deák Ferencz.

### MÉG EGY KIS FÖLVILÁGOSÍTÁS GY. J. KORSZERŰ FELSZÓLÁSRA.

Azon kezdem, hogy e felszólalás egy kissé elkésett.

Midőn néhány év előtt az egyházi közgyű- lés nagy többséggel elhatározta, hogy a kis- templomot újbol építteti, s arra igen szép ösz- szegű ajánlatok is tétettek, midőn később ugyan azon közgyűlés egyetlen egy ember szívós kitár- tása miatt az építést visszahatározta: akkor lett volna e l ő s z ó r korszerű e felszólalás:

és a várbeli cselédék nagyon összedugták a fejüket. Valami történt odalent: de nem tudtam meg bizonyosan, hogy mi, mert a szolgák közül egyik sem akart nyíltan beszélni. Csak annyit hallottam, hogy a gróf jókorább jött haza a majorból, mint rendesen, és Delmenhorst szá- zados taláta, a százados azután ellovagolt, és a grófné azóta nem jött ki szobájából. Én magam részéről megfontoltam a dolgot, s más- nap a munka alatt mindég arról gondolkodtam. Midőn dűben az erdei rét mellett egy bokor- ban ledűtem, hogy az árnyékban egy kicsit szunyadjam, a szegény grófné kellett gondol- nom, s az annyira fájt. — Epen elaludtam, akkor a hangok, miket a rétről hallottam, újra felébesztettek. — A gróf ur és testvére Wil- libald jöttek a rétre, egymással beszélgettek de az a mit mondtak nem hallottam jól. Elő- szőr fel akartam állani, de nagyon kíváncsi voltam s nagyon szerettem volna tudni, mit akarnak ezek itt az erdőben. Nem soká tartott s megtudtam.

(Folyt. köv.)

Előfizetés helyben hazhoz... Egész évről... Négyedévről... Előfizetői helyben... városi könyvnyomda... épület, az udvarban... K. Lajos és ifj. Csák... kedélyekben, vidék...

A hazai történelem főiskola

Alattalosan... mond Békési a Buda... I. 13 sz. 195 l.) mid... tényszerűsége... művek olvasása... sára bár lassú és... mely hatást gyakorol... gondolat igazságába... akkor, ha logikailag... föltűnt, de ha a... munk adatot szerzeni... szomorú tapasztalás... tos és mély hatású... társadalmi életünk... esen. Hosszadalmas... haladó volna ezen... de felesleges dolog... den figyelmet szeml... az. De mégis ki ke... az egyik az, hogy m... banvéve nem vagy... tai a kritikai történe... minden fölösleges jár... tottan állítatnak élé... történelmünk nincsen... Nagyon jól mo... (Ny. Európa és hazai... — egész históriánk... multnak, haragszunk... mázát leakarja törölni... mondani. — Hogy j... nem a kívánt hatás... bizonyos; azon idő p... den kifogás nélküli kr... népünk által kedvese... nézetem szerint, még... Második okul to... történelem, különösen... ténelem tanítása iskolá... tanáig nagyon el volt... voltak a reálirányú n... sokan, kik a realis éle... tetni a tanulót, fölt... történelem tanítását... nek tarva azt egész... tanit, mint Madách... csak dala! — De ne... arra, hogy állítsák a... a történelem, főleg pe... tását, — mely a nem... legbiztosabb eszköze... szabad, nem lehet. Es... kat ugyan, de minden... elégséges arra, hogy... tájékozást megszerezh... hogy megkedveljék a... szellem vizsgálják... Atlátnak, hogy ne... rető, szilárd s férfias... legalkalmasabb a törté... rétek az életbölcsesség... vezek, mely forrása... retnek, oktatója a jog... tőre, ápolója a haza, v... más nemes érzelmekne... De nagyon termé... ténelem által csak ugy... nem úgy fognak törté... járnai, mint H. József e... nyes részletek hossza... — fejtegetés által tet... tudományt. (Kerkényi... k. 156 l.). Nem a kicsin... kronológiai adatok, de a... eseményekben uralko... történelmet becsessé s...

Alattalosan... mond Békési a Buda... I. 13 sz. 195 l.) mid... tényszerűsége... művek olvasása... sára bár lassú és... mely hatást gyakorol... gondolat igazságába... akkor, ha logikailag... föltűnt, de ha a... munk adatot szerzeni... szomorú tapasztalás... tos és mély hatású... társadalmi életünk... esen. Hosszadalmas... haladó volna ezen... de felesleges dolog... den figyelmet szeml... az. De mégis ki ke... az egyik az, hogy m... banvéve nem vagy... tai a kritikai történe... minden fölösleges jár... tottan állítatnak élé... történelmünk nincsen... Nagyon jól mo... (Ny. Európa és hazai... — egész históriánk... multnak, haragszunk... mázát leakarja törölni... mondani. — Hogy j... nem a kívánt hatás... bizonyos; azon idő p... den kifogás nélküli kr... népünk által kedvese... nézetem szerint, még... Második okul to... történelem, különösen... ténelem tanítása iskolá... tanáig nagyon el volt... voltak a reálirányú n... sokan, kik a realis éle... tetni a tanulót, fölt... történelem tanítását... nek tarva azt egész... tanit, mint Madách... csak dala! — De ne... arra, hogy állítsák a... a történelem, főleg pe... tását, — mely a nem... legbiztosabb eszköze... szabad, nem lehet. Es... kat ugyan, de minden... elégséges arra, hogy... tájékozást megszerezh... hogy megkedveljék a... szellem vizsgálják... Atlátnak, hogy ne... rető, szilárd s férfias... legalkalmasabb a törté... rétek az életbölcsesség... vezek, mely forrása... retnek, oktatója a jog... tőre, ápolója a haza, v... más nemes érzelmekne... De nagyon termé... ténelem által csak ugy... nem úgy fognak törté... járnai, mint H. József e... nyes részletek hossza... — fejtegetés által tet... tudományt. (Kerkényi... k. 156 l.). Nem a kicsin... kronológiai adatok, de a... eseményekben uralko... történelmet becsessé s...

Alattalosan... mond Békési a Buda... I. 13 sz. 195 l.) mid... tényszerűsége... művek olvasása... sára bár lassú és... mely hatást gyakorol... gondolat igazságába... akkor, ha logikailag... föltűnt, de ha a... munk adatot szerzeni... szomorú tapasztalás... tos és mély hatású... társadalmi életünk... esen. Hosszadalmas... haladó volna ezen... de felesleges dolog... den figyelmet szeml... az. De mégis ki ke... az egyik az, hogy m... banvéve nem vagy... tai a kritikai történe... minden fölösleges jár... tottan állítatnak élé... történelmünk nincsen... Nagyon jól mo... (Ny. Európa és hazai... — egész históriánk... multnak, haragszunk... mázát leakarja törölni... mondani. — Hogy j... nem a kívánt hatás... bizonyos; azon idő p... den kifogás nélküli kr... népünk által kedvese... nézetem szerint, még... Második okul to... történelem, különösen... ténelem tanítása iskolá... tanáig nagyon el volt... voltak a reálirányú n... sokan, kik a realis éle... tetni a tanulót, fölt... történelem tanítását... nek tarva azt egész... tanit, mint Madách... csak dala! — De ne... arra, hogy állítsák a... a történelem, főleg pe... tását, — mely a nem... legbiztosabb eszköze... szabad, nem lehet. Es... kat ugyan, de minden... elégséges arra, hogy... tájékozást megszerezh... hogy megkedveljék a... szellem vizsgálják... Atlátnak, hogy ne... rető, szilárd s férfias... legalkalmasabb a törté... rétek az életbölcsesség... vezek, mely forrása... retnek, oktatója a jog... tőre, ápolója a haza, v... más nemes érzelmekne... De nagyon termé... ténelem által csak ugy... nem úgy fognak törté... járnai, mint H. József e... nyes részletek hossza... — fejtegetés által tet... tudományt. (Kerkényi... k. 156 l.). Nem a kicsin... kronológiai adatok, de a... eseményekben uralko... történelmet becsessé s...

Alattalosan... mond Békési a Buda... I. 13 sz. 195 l.) mid... tényszerűsége... művek olvasása... sára bár lassú és... mely hatást gyakorol... gondolat igazságába... akkor, ha logikailag... föltűnt, de ha a... munk adatot szerzeni... szomorú tapasztalás... tos és mély hatású... társadalmi életünk... esen. Hosszadalmas... haladó volna ezen... de felesleges dolog... den figyelmet szeml... az. De mégis ki ke... az egyik az, hogy m... banvéve nem vagy... tai a kritikai történe... minden fölösleges jár... tottan állítatnak élé... történelmünk nincsen... Nagyon jól mo... (Ny. Európa és hazai... — egész históriánk... multnak, haragszunk... mázát leakarja törölni... mondani. — Hogy j... nem a kívánt hatás... bizonyos; azon idő p... den kifogás nélküli kr... népünk által kedvese... nézetem szerint, még... Második okul to... történelem, különösen... ténelem tanítása iskolá... tanáig nagyon el volt... voltak a reálirányú n... sokan, kik a realis éle... tetni a tanulót, fölt... történelem tanítását... nek tarva azt egész... tanit, mint Madách... csak dala! — De ne... arra, hogy állítsák a... a történelem, főleg pe... tását, — mely a nem... legbiztosabb eszköze... szabad, nem lehet. Es... kat ugyan, de minden... elégséges arra, hogy... tájékozást megszerezh... hogy megkedveljék a... szellem vizsgálják... Atlátnak, hogy ne... rető, szilárd s férfias... legalkalmasabb a törté... rétek az életbölcsesség... vezek, mely forrása... retnek, oktatója a jog... tőre, ápolója a haza, v... más nemes érzelmekne... De nagyon termé... ténelem által csak ugy... nem úgy fognak törté... járnai, mint H. József e... nyes részletek hossza... — fejtegetés által tet... tudományt. (Kerkényi... k. 156 l.). Nem a kicsin... kronológiai adatok, de a... eseményekben uralko... történelmet becsessé s...

Alattalosan... mond Békési a Buda... I. 13 sz. 195 l.) mid... tényszerűsége... művek olvasása... sára bár lassú és... mely hatást gyakorol... gondolat igazságába... akkor, ha logikailag... föltűnt, de ha a... munk adatot szerzeni... szomorú tapasztalás... tos és mély hatású... társadalmi életünk... esen. Hosszadalmas... haladó volna ezen... de felesleges dolog... den figyelmet szeml... az. De mégis ki ke... az egyik az, hogy m... banvéve nem vagy... tai a kritikai történe... minden fölösleges jár... tottan állítatnak élé... történelmünk nincsen... Nagyon jól mo... (Ny. Európa és hazai... — egész históriánk... multnak, haragszunk... mázát leakarja törölni... mondani. — Hogy j... nem a kívánt hatás... bizonyos; azon idő p... den kifogás nélküli kr... népünk által kedvese... nézetem szerint, még... Második okul to... történelem, különösen... ténelem tanítása iskolá... tanáig nagyon el volt... voltak a reálirányú n... sokan, kik a realis éle... tetni a tanulót, fölt... történelem tanítását... nek tarva azt egész... tanit, mint Madách... csak dala! — De ne... arra, hogy állítsák a... a történelem, főleg pe... tását, — mely a nem... legbiztosabb eszköze... szabad, nem lehet. Es... kat ugyan, de minden... elégséges arra, hogy... tájékozást megszerezh... hogy megkedveljék a... szellem vizsgálják... Atlátnak, hogy ne... rető, szilárd s férfias... legalkalmasabb a törté... rétek az életbölcsesség... vezek, mely forrása... retnek, oktatója a jog... tőre, ápolója a haza, v... más nemes érzelmekne... De nagyon termé... ténelem által csak ugy... nem úgy fognak törté... járnai, mint H. József e... nyes részletek hossza... — fejtegetés által tet... tudományt. (Kerkényi... k. 156 l.). Nem a kicsin... kronológiai adatok, de a... eseményekben uralko... történelmet becsessé s...

Alattalosan... mond Békési a Buda... I. 13 sz. 195 l.) mid... tényszerűsége... művek olvasása... sára bár lassú és... mely hatást gyakorol... gondolat igazságába... akkor, ha logikailag... föltűnt, de ha a... munk adatot szerzeni... szomorú tapasztalás... tos és mély hatású... társadalmi életünk... esen. Hosszadalmas... haladó volna ezen... de felesleges dolog... den figyelmet szeml... az. De mégis ki ke... az egyik az, hogy m... banvéve nem vagy... tai a kritikai történe... minden fölösleges jár... tottan állítatnak élé... történelmünk nincsen... Nagyon jól mo... (Ny. Európa és hazai... — egész históriánk... multnak, haragszunk... mázát leakarja törölni... mondani. — Hogy j... nem a kívánt hatás... bizonyos; azon idő p... den kifogás nélküli kr... népünk által kedvese... nézetem szerint, még... Második okul to... történelem, különösen... ténelem tanítása iskolá... tanáig nagyon el volt... voltak a reálirányú n... sokan, kik a realis éle... tetni a tanulót, fölt... történelem tanítását... nek tarva azt egész... tanit, mint Madách... csak dala! — De ne... arra, hogy állítsák a... a történelem, főleg pe... tását, — mely a nem... legbiztosabb eszköze... szabad, nem lehet. Es... kat ugyan, de minden... elégséges arra, hogy... tájékozást megszerezh... hogy megkedveljék a... szellem vizsgálják... Atlátnak, hogy ne... rető, szilárd s férfias... legalkalmasabb a törté... rétek az életbölcsesség... vezek, mely forrása... retnek, oktatója a jog... tőre, ápolója a haza, v... más nemes érzelmekne... De nagyon termé... ténelem által csak ugy... nem úgy fognak törté... járnai, mint H. József e... nyes részletek hossza... — fejtegetés által tet... tudományt. (Kerkényi... k. 156 l.). Nem a kicsin... kronológiai adatok, de a... eseményekben uralko... történelmet becsessé s...

Alattalosan... mond Békési a Buda... I. 13 sz. 195 l.) mid... tényszerűsége... művek olvasása... sára bár lassú és... mely hatást gyakorol... gondolat igazságába... akkor, ha logikailag... föltűnt, de ha a... munk adatot szerzeni... szomorú tapasztalás... tos és mély hatású... társadalmi életünk... esen. Hosszadalmas... haladó volna ezen... de felesleges dolog... den figyelmet szeml... az. De mégis ki ke... az egyik az, hogy m... banvéve nem vagy... tai a kritikai történe... minden fölösleges jár... tottan állítatnak élé... történelmünk nincsen... Nagyon jól mo... (Ny. Európa és hazai... — egész históriánk... multnak, haragszunk... mázát leakarja törölni... mondani. — Hogy j... nem a kívánt hatás... bizonyos; azon idő p... den kifogás nélküli kr... népünk által kedvese... nézetem szerint, még... Második okul to... történelem, különösen... ténelem tanítása iskolá... tanáig nagyon el volt... voltak a reálirányú n... sokan, kik a realis éle... tetni a tanulót, fölt... történelem tanítását... nek tarva azt egész... tanit, mint Madách... csak dala! — De ne... arra, hogy állítsák a... a történelem, főleg pe... tását, — mely a nem... legbiztosabb eszköze... szabad, nem lehet. Es... kat ugyan, de minden... elégséges arra, hogy... tájékozást megszerezh... hogy megkedveljék a... szellem vizsgálják... Atlátnak, hogy ne... rető, szilárd s férfias... legalkalmasabb a törté... rétek az életbölcsesség... vezek, mely forrása... retnek, oktatója a jog... tőre, ápolója a haza, v... más nemes érzelmekne... De nagyon termé... ténelem által csak ugy... nem úgy fognak törté... járnai, mint H. József e... nyes részletek hossza... — fejtegetés által tet... tudományt. (Kerkényi... k. 156 l.). Nem a kicsin... kronológiai adatok, de a... eseményekben uralko... történelmet becsessé s...

Alattalosan... mond Békési a Buda... I. 13 sz. 195 l.) mid... tényszerűsége... művek olvasása... sára bár lassú és... mely hatást gyakorol... gondolat igazságába... akkor, ha logikailag... föltűnt, de ha a... munk adatot szerzeni... szomorú tapasztalás... tos és mély hatású... társadalmi életünk... esen. Hosszadalmas... haladó volna ezen... de felesleges dolog... den figyelmet szeml... az. De mégis ki ke... az egyik az, hogy m... banvéve nem vagy... tai a kritikai történe... minden fölösleges jár... tottan állítatnak élé... történelmünk nincsen... Nagyon jól mo... (Ny. Európa és hazai... — egész históriánk... multnak, haragszunk... mázát leakarja törölni... mondani. — Hogy j... nem a kívánt hatás... bizonyos; azon idő p... den kifogás nélküli kr... népünk által kedvese... nézetem szerint, még... Második okul to... történelem, különösen... ténelem tanítása iskolá... tanáig nagyon el volt... voltak a reálirányú n... sokan, kik a realis éle... tetni a tanulót, fölt... történelem tanítását... nek tarva azt egész... tanit, mint Madách... csak dala! — De ne... arra, hogy állítsák a... a történelem, főleg pe... tását, — mely a nem... legbiztosabb eszköze... szabad, nem lehet. Es... kat ugyan, de minden... elégséges arra, hogy... tájékozást megszerezh... hogy megkedveljék a... szellem vizsgálják... Atlátnak, hogy ne... rető, szilárd s férfias... legalkalmasabb a törté... rétek az életbölcsesség... vezek, mely forrása... retnek, oktatója a jog... tőre, ápolója a haza, v... más nemes érzelmekne... De nagyon termé... ténelem által csak ugy... nem úgy fognak törté... járnai, mint H. József e... nyes részletek hossza... — fejtegetés által tet... tudományt. (Kerkényi... k. 156 l.). Nem a kicsin... kronológiai adatok, de a... eseményekben uralko... történelmet becsessé s...

Alattalosan... mond Békési a Buda... I. 13 sz. 195 l.) mid... tényszerűsége... művek olvasása... sára bár lassú és... mely hatást gyakorol... gondolat igazságába... akkor, ha logikailag... föltűnt, de ha a... munk adatot szerzeni... szomorú tapasztalás... tos és mély hatású... társadalmi életünk... esen. Hosszadalmas... haladó volna ezen... de felesleges dolog... den figyelmet szeml... az. De mégis ki ke... az egyik az, hogy m... banvéve nem vagy... tai a kritikai történe... minden fölösleges jár... tottan állítatnak élé... történelmünk nincsen... Nagyon jól mo... (Ny. Európa és hazai... — egész históriánk... multnak, haragszunk... mázát leakarja törölni... mondani. — Hogy j... nem a kívánt hatás... bizonyos; azon idő p... den kifogás nélküli kr... népünk által kedvese... nézetem szerint, még... Második okul to... történelem, különösen... ténelem tanítása iskolá... tanáig nagyon el volt... voltak a reálirányú n... sokan, kik a realis éle... tetni a tanulót, fölt... történelem tanítását... nek tarva azt egész... tanit, mint Madách... csak dala! — De ne... arra, hogy állítsák a... a történelem, főleg pe... tását, — mely a nem... legbiztosabb eszköze... szabad, nem lehet. Es... kat ugyan, de minden... elégséges arra, hogy... tájékozást megszerezh... hogy megkedveljék a... szellem vizsgálják... Atlátnak, hogy ne... rető, szilárd s férfias... legalkalmasabb a törté... rétek az életbölcsesség... vezek, mely forrása... retnek, oktatója a jog... tőre, ápolója a haza, v... más nemes érzelmekne... De nagyon termé... ténelem által csak ugy... nem úgy fognak törté... járnai, mint H. József e... nyes részletek hossza... — fejtegetés által tet... tudományt. (Kerkényi... k. 156 l.). Nem a kicsin... kronológiai adatok, de a... eseményekben uralko... történelmet becsessé s...

Alattalosan... mond Békési a Buda... I. 13 sz. 195 l.) mid... tényszerűsége... művek olvasása... sára bár lassú és... mely hatást gyakorol... gondolat igazságába... akkor, ha logikailag... föltűnt, de ha a... munk adatot szerzeni... szomorú tapasztalás... tos és mély hatású... társadalmi életünk... esen. Hosszadalmas... haladó volna ezen... de felesleges dolog... den figyelmet szeml... az. De mégis ki ke... az egyik az, hogy m... banvéve nem vagy... tai a kritikai történe... minden fölösleges jár... tottan állítatnak élé... történelmünk nincsen... Nagyon jól mo... (Ny. Európa és hazai... — egész históriánk... multnak, haragszunk... mázát leakarja törölni... mondani. — Hogy j... nem a kívánt hatás... bizonyos; azon idő p... den kifogás nélküli kr... népünk által kedvese... nézetem szerint, még... Második okul to... történelem, különösen... ténelem tanítása iskolá... tanáig nagyon el volt... voltak a reálirányú n... sokan, kik a realis éle... tetni a tanulót, fölt... történelem tanítását... nek tarva azt egész... tanit, mint Madách... csak dala! — De ne... arra, hogy állítsák a... a történelem, főleg pe... tását, — mely a nem... legbiztosabb eszköze... szabad, nem lehet. Es... kat ugyan, de minden... elégséges arra, hogy... tájékozást megszerezh... hogy megkedveljék a... szellem vizsgálják... Atlátnak, hogy ne... rető, szilárd s férfias... legalkalmasabb a törté... rétek az életbölcsesség... vezek, mely forrása... retnek, oktatója a jog... tőre, ápolója a haza, v... más nemes érzelmekne... De nagyon termé... ténelem által csak ugy... nem úgy fognak törté... járnai, mint H. József e... nyes részletek hossza... — fejtegetés által tet... tudományt. (Kerkényi... k. 156 l.). Nem a kicsin... kronológiai adatok, de a... eseményekben uralko... történelmet becsessé s...

Alattalosan... mond Békési a Buda... I. 13 sz. 195 l.) mid... tényszerűsége... művek olvasása... sára bár lassú és... mely hatást gyakorol... gondolat igazságába... akkor, ha logikailag... föltűnt, de ha a... munk adatot szerzeni... szomorú tapasztalás... tos és mély hatású... társadalmi életünk... esen. Hosszadalmas... haladó volna ezen... de felesleges dolog... den figyelmet szeml... az. De mégis ki ke... az egyik az, hogy m... banvéve nem vagy... tai a kritikai történe... minden fölösleges jár... tottan állítatnak élé... történelmünk nincsen... Nagyon jól mo... (Ny. Európa és hazai... — egész históriánk... multnak, haragszunk... mázát leakarja törölni... mondani. — Hogy j... nem a kívánt hatás... bizonyos; azon idő p... den kifogás nélküli kr... népünk által kedvese... nézetem szerint, még... Második okul to... történelem, különösen... ténelem tanítása iskolá... tanáig nagyon el volt... voltak a reálirányú n... sokan, kik a realis éle... tetni a tanulót, fölt... történelem tanítását... nek tarva azt egész... tanit, mint Madách... csak dala! — De ne... arra, hogy állítsák a... a történelem, főleg pe... tását, — mely a nem... legbiztosabb eszköze... szabad, nem lehet. Es... kat ugyan, de minden... elégséges arra, hogy... tájékozást megszerezh... hogy megkedveljék a... szellem vizsgálják... Atlátnak, hogy ne... rető, szilárd s férfias... legalkalmasabb a törté... rétek az életbölcsesség... vezek, mely forrása... retnek, oktatója a jog... tőre, ápolója a haza, v... más nemes érzelmekne... De nagyon termé... ténelem által csak ugy... nem úgy fognak törté... járnai, mint H. József e... nyes részletek hossza... — fejtegetés által tet... tudományt. (Kerkényi... k. 156 l.). Nem a kicsin... kronológiai adatok, de a... eseményekben uralko... történelmet becsessé s...

Alattalosan... mond Békési a Buda... I. 13 sz. 195 l.) mid... tényszerűsége... művek olvasása... sára bár lassú és... mely hatást gyakorol... gondolat igazságába... akkor, ha logikailag... föltűnt, de ha a... munk adatot szerzeni... szomorú tapasztalás... tos és mély hatású... társadalmi életünk... esen. Hosszadalmas... haladó volna ezen... de felesleges dolog... den figyelmet szeml... az. De mégis ki ke... az egyik az, hogy m... banvéve nem vagy... tai a kritikai történe... minden fölösleges jár... tottan állítatnak élé... történelmünk nincsen... Nagyon jól mo... (Ny. Európa és hazai... — egész históriánk... multnak, haragszunk... mázát leakarja törölni... mondani. — Hogy j... nem a kívánt hatás... bizonyos; azon idő p... den kifogás nélküli kr... népünk által kedvese... nézetem szerint, még... Második okul to... történelem, különösen... ténelem tanítása iskolá... tanáig nagyon el volt... voltak a reálirányú n... sokan, kik a realis éle... tetni a tanulót, fölt... történelem tanítását... nek tarva azt egész... tanit, mint Madách... csak dala! — De ne... arra, hogy állítsák a... a történelem, főleg pe... tását, — mely a nem... legbiztosabb eszköze... szabad, nem lehet. Es... kat ugyan, de minden... elégséges arra, hogy... tájékozást megszerezh... hogy megkedveljék a... szellem vizsgálják... Atlátnak, hogy ne... rető, szilárd s férfias... legalkalmasabb a törté... rétek az életbölcsesség... vezek, mely forrása... retnek, oktatója a jog... tőre, ápolója a haza, v... más nemes érzelmekne... De nagyon termé... ténelem által csak ugy... nem úgy fognak törté... járnai, mint H. József e... nyes részletek hossza... — fejtegetés által tet... tudományt. (Kerkényi... k. 156 l.). Nem a kicsin... kronológiai adatok, de a... eseményekben uralko... történelmet becsessé s...

Alattalosan... mond Békési a Buda... I. 13 sz. 195 l.) mid... tényszerűsége... művek olvasása... sára bár lassú és... mely hatást gyakorol... gondolat igazságába... akkor, ha logikailag... föltűnt, de ha a... munk adatot szerzeni... szomorú tapasztalás... tos és mély hatású... társadalmi életünk... esen. Hosszadalmas... haladó volna ezen... de felesleges dolog... den figyelmet szeml... az. De mégis ki ke... az egyik az, hogy m... banvéve nem vagy... tai a kritikai történe... minden fölösleges jár... tottan állítatnak élé... történelmünk nincsen... Nagyon jól mo... (Ny. Európa és hazai... — egész históriánk... multnak, haragszunk... mázát leakarja törölni... mondani. — Hogy j... nem a kívánt hatás... bizonyos; azon idő p... den kifogás nélküli kr... népünk által kedvese... nézetem szerint, még... Második okul to... történelem, különösen... ténelem tanítása iskolá... tanáig nagyon el volt... voltak a reálirányú n... sokan, kik a realis éle... tetni a tanulót, fölt... történelem tanítását... nek tarva azt egész... tanit, mint Madách... csak dala! — De ne... arra, hogy állítsák a... a történelem, főleg pe... tását, — mely a nem... legbiztosabb eszköze... szabad, nem lehet. Es... kat ugyan, de minden... elégséges arra, hogy... tájékozást megszerezh... hogy megkedveljék a... szellem vizsgálják... Atlátnak, hogy ne... rető, szilárd s férfias... legalkalmasabb a törté... rétek az életbölcsesség... vezek, mely forrása... retnek, oktatója a jog... tőre, ápolója a haza, v... más nemes érzelmekne... De nagyon termé... ténelem által csak ugy... nem úgy fognak törté... járnai, mint H. József e... nyes részletek hossza... — fejtegetés által tet... tudományt. (Kerkényi... k. 156 l.). Nem a kicsin... kronológiai adatok, de a... eseményekben uralko... történelmet becsessé s...

Alattalosan... mond Békési a Buda... I. 13 sz. 195 l.) mid... tényszerűsége... művek olvasása... sára bár lassú és... mely hatást gyakorol... gondolat igazságába... akkor, ha logikailag... föltűnt, de ha a... munk adatot szerzeni... szomorú tapasztalás... tos és mély hatású... társadalmi életünk... esen. Hosszadalmas... haladó volna ezen... de felesleges dolog... den figyelmet szeml... az. De mégis ki ke... az egyik az, hogy m... banvéve nem vagy... tai a kritikai történe... minden fölösleges jár... tottan állítatnak élé... történelmünk nincsen... Nagyon jól mo... (Ny. Európa és hazai... — egész históriánk... multnak, haragszunk... mázát leakarja törölni... mondani. — Hogy j... nem a kívánt hatás... bizonyos; azon idő p... den kifogás nélküli kr... népünk által kedvese... nézetem szerint, még... Második okul to... történelem, különösen... ténelem tanítása iskolá... tanáig nagyon el volt... voltak a reálirányú n... sokan, kik a realis éle... tetni a tanulót, fölt... történelem tanítását... nek tarva azt egész... tanit, mint Madách... csak dala! — De ne... arra, hogy állítsák a... a történelem, főleg pe... tását, — mely a nem... legbiztosabb eszköze... szabad, nem lehet. Es... kat ugyan, de minden... elégséges arra, hogy... tájékozást megszerezh... hogy megkedveljék a... szellem vizsgálják... Atlátnak, hogy ne... rető, szilárd s férfias... legalkalmasabb a törté... rétek az életbölcsesség... vezek, mely forrása... retnek, oktatója a jog... tőre, ápolója a haza, v... más nemes érzelmekne... De nagyon termé... ténelem által csak ugy... nem úgy fognak törté... járnai, mint H. József e... nyes részletek hossza... — fejtegetés által tet... tudományt. (Kerkényi... k. 156 l.). Nem a kicsin... kronológiai adatok, de a... eseményekben uralko... történelmet becsessé s...

A társulat részéről megajánlandó összegek által a megjelölt nemes cél előmozdításában hathatósan közreműködni sziveskednének. A begyűltendő adományösszegeknek időközönként kimutatásokat közlünk.

A „Vasárnapi Ujság“ március 12. száma következő tartalommal jelent meg: Az 1838-iki árvíz (képpel). — Szilveszter éjszakáján. — Költemény Gyulay Pálról. — A csudálatos történet. — Elbeszélés Baksvay Sándorral. — Arvizepek 1876-ból. A kőszíri és a rakpart. A budai vizivárosi föltámasztás. A V. k. utasítása Moszkvától Irkutskig. (Verne legújabb regénye, képekkel). — Az ellenséges Duna. Fővárosi tárcza Borostyáni Nándorral. — Deák Ferenc levele Kossuth Lajoshoz. — Az árvíz alatt. — Irodalom és művészet stb. rendes rovatok.

Vásárlás közben a városház alatti Molnár S. né fele kereskedésben egy tehetséges helybeli lakos n. pár selyemkendőt a bunda alá csuszított, hanem az ügyes szemű segéd figyelmeztetés nélkül ki, a ki az ingyen vásárolt értékes kendőt visszavette, a nőt pedig a rendőrség kezébe adta, honnan ügye a kir. ügyészséghez tetettet át.

SZALAI ANNA kisasszony utolsó előtti fellépte.

Debreczeni színház. VII-dik évfolyam. Szerdán, márc. hó 15-én adatik: 6-ik szám.

BORGIA LUCRETIA. Nagy opera 3 szakaszban.

Csütörtökön Csabainé Sz. Klára assz. jubileusára fellépte és jutalomjátékára bérletfolyamban adatik:

A francia köztársaság kikiáltása. Történelmi színmű.

Felolvasó szerkesztő: Szabó Antal.

Részletfizetésre is! a kedvelt eredeti

Singer varrógépek. családot és iparosok számára. Debreczenben egyedül a Singer varrógép-társulat képviselőjének Holvay Gyulánál, a legelőnyösebb feltételek mellett kaphatók. Mindenféle gépek, ha nem is Singer gépek becsértéltetnek Singer-gépekként.

HIRDETÉS.

A DEBRECZENI IPAR ÉS KERESKEDELMI BANK. t. cz. részvényesei f. évi ápril 17-kén délelőtt 10 órakor a városházban tartandó

8-ik rendes közgyűlésre. azon megjegyzéssel hivatnak meg, hogy mind azok, kik ott megjelenni kívánnak, részvényeiket, az alapszabályok 30. 31. 32. §-ai értelmében, a közgyűlés előtt legalább 3 nappal és így legkésőbb f. é. ápril 9-dik napjáig a társulat pénztárában, az onnan nyerendő térítvényt és beléptijeyt mellet letenni ne tehessék.

- A közgyűlés tárgya: 1) Az igazgatóság üzleti jelentése a múlt 1875-dik év eredményéről. 2) A zárszámadásnak a számvizsgáló bizottság jelentésével együttes előterjesztése. 3) Az 1875-dik évi osztalék meghatározása. 4) Az alapszabályoknak az új kereskedelmi törvény által szükségessé vált változtatása és annak értelmében a társulati könyv átvizsgálása, nevezetesen, a felügyelő bizottság és igazgatóság tagjainak megválasztása. 5) A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 3 részvényes tag választása.

79. sz. 2-3. 1876. Az igazgatóság.

VIDÉKI HIREK. — Kolozsvárt legközelebb egy eredeti vigjátékot adtak Békési Gusztávtól „Nem látott férfit“ címmel. A művet az ottani kritika nyereségnek tartja. — H. Bözörményben a napokban tartották meg a „Deák-ünnepélyt“, melyen Kozma Sándor gym. igazgató tanármondott igen szép emlékbeszédet. — Nagyváradon az állami főrejtőnél Val. Kovács Miklós az eddig helyettesi minőségben elfoglalt igazgatói állomásra végelegesen vezettetett ki. — Székeshelyen a 6-6-án egy budapesti lapszerkesztő és egy huszártiszt között párbaj vívott. A huszár tiszt könnyű sebet kapott. — Békés-Csabán azon fűrésznak, hogy a Bogoy-Mandoki-féle színtársulat néhány előadásra megnyerhesse.

SZÍNHÁZI SZEMLE. (Hefőn, március 13-án adatott „Aesopus“ Vigjáték 5 felvonásban, írta Rákossi Jenő. Rég föltűntünk oly élvezetes estét a színházban, mint Rákossi és klasszikus darabja ezáltal előadása alkalmával, s ha az est végsőikérem meg sem mondhatjuk teljesen kielégítőnek, hanem a színpadon nem az összes szereplők, hanem a társulatnak két különben első rendű tagja, illetőleg ezeknek a színpadi illem ellenében a nagy közönség általános és méltó megbecsülését előidéztet izletlenkedése tekinthető okán. — De erről majd később a maga helyén és idején. — Az igazgatóság a közönség folytonos és élénk érdeklődésétől a darab iránt, a majd minden lépten nyomon megújult természetnyilvánításból kellemesen győződhet meg a felől, hogy az új kitűnő és magvas színű műnek színpadon való közfokozása a közönségnek iránta való jó indulattal. Örömmel láttuk, hogy a darab előadása több közönséget vonzott a színházba, mint pl. a múlt szombaton előadott „Párbaj“, és a vendégszerpellel színpadhoz opterettek. E siker folytonosan biztossá teszi, hogy a kitűnő darab újabb adatása alkalmával még nagyobb közönség által fogja látogatni. — Nem czélunk Rákossi színi, minden többi művei közül őrisálgatás kimagasodó szerzeményét ezuttal bíráló alá vonni, hiszen olvasóink legnagyobb része rég ismeri már e remek művet, mely a nyelvezet tömörsége, dagályosság nélkül virágossága, velős szójátéka és talpraesett élcei tekintetében, majdnem páratlanul áll irodalmunkban: hanem e helyett az előadásról mondjuk el részrehajlatlanul bírálatunkat.

A czímzserpet Széles adta. Örömmel láttuk, hogy Széles a mely tanulmányt, átgondoltságot igénylő szerepelt, várakozásunkon felül bírkozott meg. — Szavata a nélkülözhetetlen alaphoz, melyet benne mi más alkalommal megróttunk, s meséit érdekesen, minden túlságos hatásadászat nélkül, a gondolkozni szerető színész értelmességével adta elő, s ma kiérdemelte a közönség dicsőreóttáit. A második füzerep (Trundusia) Siposné kezében volt. Siposné rutinint színes, s mai alakítás sokszor élénk zajos tapost idézett elő, s mi magunk is igen sikerültek mondanék azt, ha ugy mozgásában, mint arcjátékában meg tudta volna tartani azon háttér, — melyen csak egy lépést kell tenni, — s kész a tulszás, a mi pedig egy nem lehet feladata egy művésznél, ki minden tulszás nélkül is bír mindazon keltekekkel, melyek a teljes siker biztosítják, s épen nem szorul a karzati közönség azon freudicus tapsaira, miket az alig művészes és hatásközpontú tulszások oly szives készséggel szoktak jutalmazni. Ettől eltekintve játéka sok erdeket, s még a tulszás dacára is mely értelmet, a szerep színe iránt mutatott fel, s masszívossága kitűnő volt. — Erotát Rott Mari személyesítette, és pedig teljes sikerrel. Szép alakja, nemes magatartása, értelmes szavata azt bizonyították, hogy melyére hatolt szerepének, s azt igen helyesen fogta fel. — El kell ismernünk, hogy a t. kisasszony e színidő kezdete óta hatalmasan haladt előre, és sikerrel használta fel azon ért, mi neki az igazgatóság részéről oly szives készséggel nyújtott. T. a. sz. szerepében Gyöngyösi Etel k. a. csak igazolta azon véleményünket, mit fölöle „Alfonz ur“ előadása alkalmával nyilvánítottunk. A szerde szerelmes hőlyet, ki remeget félti szíve titkát, — és amellyel mégis képtelen elfojtani a keblét dőlő szerelmi lángokat, s a szív ellenállhatlan szavára hajtva részese lesz Aesop cselzékenységének, — melynek sikerültől élte boldogsága függ, mely érzelmekkel, meleg kedvvellyel személyesítette, értelmesen, az indulatokt hiven visszaükrözve szavalt. — Reméljük, hogy az igazgatóság minél többször tért enged ez igyekvő fiatal színésznőnek. De ak Kata Sardanapala szerepében mint a társulat egyik leghasznavehetőbb tagja mutatta be magát, s általános tetszést aratott. Fehérváriné (Nyece) alakítása, s előadása is kielégítő volt. Liát, Kométát, Siesát Kovácsics Erzs, Györiné, Latabárné tehetségükhöz mérten elég jól személyesítették. A férjszerepek közül a főbbek Takácsnál (Aegeus), Abonyinál (Diodor), Szatmárnál (Castus), Szigligetinél (Xantus) jó kezében voltak. — s mindannyian értelmes játékkal járultak hozzá az est sikerének biztosításához. — A mellékszereplők, Balázs, Kiss, Latabár,